



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2022年5月9日 星期一 壬寅年四月初九 今日四版  
总第15518期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会10日上午隆重举行 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京5月8日电 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会将于5月10日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

## 天舟四号货运飞船近日择机发射 船箭组合体转运至发射区

新华社海南文昌5月7日电 (记者 李国利 孙鲁明) 据中国载人航天工程办公室介绍,目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

# 在青春的赛道上奋力奔跑

钟华论

“我们是五月的花海,用青春拥抱时代。我们是初升的太阳,用生命点燃未来。”在这个青春洋溢的季节,我们迎来中国共产主义青年团成立100周年。

“牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!”五四青年节前夕,习近平总书记寄语广大青年,凝聚起踔厉奋发、勇毅前进的青春力量。

逐梦百年路,奋斗向未来。在民族复兴的壮阔征程上,中国青年重任在肩,青春中国前程似锦……

(一)

一个有前途的民族,总是把关注的目光投向青年;一个有远见的政党,总是把青年看作推动历史发展和社会进步的重要力量。

“国家不可一日无青年,青年不可一日无觉醒。”中国共产党自成立之日起,就始终把青年工作作为党的一项重要工作。百年前的5月5日,

珠江畔的广州东园,简陋的竹棚下,马克思画像悬挂在主席台上,“团一大”在“社会革命万岁”的欢呼声中开幕。在中国共产党的领导下,这次“慷慨激昂,使人奋发”的大会标志着中国共青团诞生,中国青年运动翻开了新的历史篇章。

鲜红的中国共青团团旗上,黄色圆圈环绕五角星,象征着广大青年紧密团结在中国共产党周围。回望百年,中国青年爱党、爱国、爱人民的赤诚始终如一,为民族复兴不懈奋斗的步伐从未停歇。在新民主主义革命时期,中国青年不怕牺牲、敢于斗争,为争取民族独立、人民解放冲锋陷阵、抛洒热血;在社会主义革命和建设时期,中国青年勇于拼搏、甘于奉献,在祖国的广阔天地忘我劳动、发愤图强;在改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国青年开拓创新、勇立潮头,为推动中国大踏步赶上时代锐意改革、砥砺奋进……

党旗所指就是团旗所向。一部百年中国青年运动史,就是一代代青

年在党的领导下团结奋斗的历史,就是党始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年的历史。激越澎湃的青春之歌中,“坚定不移跟党走”的主旋律贯穿始终。红色,是中国青年最为鲜明的气质,更是深深融入血脉的基因。

(二)

像春雨沁人心脾,似春风唤醒绿叶。从地方到中央,一路走来,习近平始终重视青年、关爱青年、教育青年、引导青年。

党的十八大以来,习近平总书记立足党和国家事业后继有人、中华民族永续发展的战略高度,深刻阐明党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求,科学回答新时代培养什么样的青年、怎样培养青年,建设什么样的共青团、怎样建设共青团等一系列重要课题,为新时代中国青年运动指明前进方向,推动青年发展事业实现全方位进步,取得历史性成就。

“总书记是我们的学习榜样和人

生导师”,在广大青年心中,习近平总书记是亦师亦友的知心人。论志向,他勉励青年“立志做大事”;谈学习,要求青年“像海绵汲水一样汲取知识”;“既多读有字之书,也多读无字之书”;说成长,强调“人生的扣子从一开始就要扣好”,指出“多经历一点摔打、挫折、考验,有利于走好一生的路”;话担当,希望青年“担负起历史重任”“不辱时代使命,不负人民期望”……品读习近平总书记讲给青年的“知心话”,如同打开了青年的“成长指南”。坚定的理想信念、深邃的人生智慧、火热的奋斗豪情,激励广大青年与时代同向同行,在实现中国梦的伟大实践中成长成才、建功立业。

在广大青年心中,习近平总书记是他们在追梦路上的领路人。在总书记关心指导下,新中国历史上第一个国家级青年领域专项规划——《中长期青年发展规划(2016—2025年)》制定出台,明确党管青年原则和青年优先发展理念,为新时代中国青年发展提供根本政策指引; (下转第二版)

## 王军营赴高新区开展调研

本报讯 (记者 孙艳艳 杨帆) 5月7日,市人大常委会主任王军营到高新区,围绕项目建设、企业运营等方面工作开展调研,市人大常委会副主任黑树林,市人大常委会秘书长任高飞陪同调研。

王军营一行先后到鑫天益智智能制造产业园、中车新能源装备制造基地、延安守山机械制造有限公司、秦创原(延安)创新促进中心等,通过听取汇报、实地查看、交流询问等方式,详细了解鑫天益智高端阀门研发生产、守山防腐管道生产、思明电气自动化设备研发生产等项目建设和生产运行情况。

在听取各方面汇报后,王军营强调,施工企业要抢抓黄金施工期,加快建设进度,早生产、早见效,抢占有利市场;要立足产业优势,加强企业技术力量,提升服务水平,把企业做优做强做大;要做好安全生产管理工作,建立管理制度,开展相关应急演练,确保企业安全生产。在秦创原(延安)创新促进中心,王军营希望,高新区要建好用好秦创原(延安)创新促进中心,积极与全省总平台对接,利用社会资源,通过市场化运行,促进科研成果转化落地,推动延安创新驱动发展。

## 马月逢到南泥湾开发区调研

本报讯 (记者 王冬) 5月7日,市委副书记、政法委书记马月逢到南泥湾开发区调研。

马月逢先后到南泥湾民兵训练基地、延安炮兵学校旧址、华润希望小镇、大生产纪念馆等地,详细了解产业规划发展和项目建设运营情况。他强调,要保护好革命旧址,深入挖掘南泥湾军垦农业、大棚种植等产业,盘活农村土地等资源,完善利益分配机制,推动“三变”改革走向深入。

## 更细更透明更可读 我市117家部门网上集中“晒预算”

本报讯 (记者 叶四青 通讯员 张向阳) 日前,我市市级117个部门在延安市人民政府网集中公开2022年度部门预算,相继晒出自“账本”,全面反映2022年度部门收支情况。

据悉,为进一步深化预算管理体制改革,建立全面规范、标准科学、约束有力的预算制度,结合中省关于全面实施预算管理一体化要求,市财政局制定了关于做好2022年度部门(单位)预算公开工作的通知,指导部门单位做好预算公开工作。同时,为方便广大群众看得懂、找得到、好监督,市级各部门预算除在本部门网站公开外,继续在延安市人民政府网“2022年市级部门预算公开目录”栏目集中展示。

记者了解到,相比上年,今年我市各部门预算公开的内容也更丰富。自4月26日以来,各部门除了公开部门收支总表、财政拨款收支总表等16张报表外,还主动公开部门综合预算财政拨款上年结转资金支出表和专项资金总体绩效目标表,更加全面、真实反映部门收支情况和重点项目支出绩效。同时,在统一公开“时间、平台、内容、格式”的基础上,新增会议费、培训费具体项目内容,以公开促公正、以监督促规范,切实将“坚持政府过紧日子”要求落到实处。

## 子长市一季度重点项目开复工21个,完成投资11.08亿元

本报讯 (记者 叶四青) 日前,记者在子长市相关部门了解到,一季度子长市24个延安市重点项目开复工21个,开复工率达87.5%,同比提高6个百分点;完成投资11.08亿元,占年度计划的17.7%,同比提高5.2个百分点。

今年以来,子长市采取组建专班、抓责任落实、建立机制督查调度、优化服务抓要素保障等三项措施确保重点项目投资建设顺利推进。该市通过对重点项目前期筛选,确定要达到的土地、规划、资金、环保四个要求,保障项目计划能落实、落地,并实行项目“清单”管理,年初制订了一、二、三季度项目开工计划,建立周调度、月通报、季督查、年度考核机制,对一季度开工项目专项督查通报,对进展缓慢和问题项目除下发提醒督办函外,还建立台账和销号制度,按归属交办,限时办结。该市还将按季度督查排名,颁发项目建设红、黄牌,对连续三次排名落后的项目主管单位,年底综合考评“一票否决”。

对照项目开工“清单”,子长市组织开展重点项目前期攻坚行动和集中审批活动,子长市行政审批局、自然资源局开项目审批快速通道,提前介入,靠前服务,加快项目前期审批进度。同时,该市统筹抓好征迁、环境保障工作,确保项目建设周有进展、月有进度、季季有形象。

## 奋进新征程 建功新时代·老区新貌

# 城里娃娃住窑洞、村里出了个影视城

### ——陕北老区古村落旧貌换新颜

新华社西安5月8日电 (记者 祖持琪 梁爱平 张健) “从没有想过到了我这个年纪,竟然还有机会拍电视剧哩!”谈到曾经参与电视剧拍摄的经历,69岁的陕西省延川县贾家坪镇马家湾村村民梁福誓还略显激动,“挣钱是次要的,能有这个经历让我感觉到太新奇、太幸运了!”

窑洞依山而建,院墙古朴又雅致,石板路曲折蜿蜒……独具特色的古村落遍布在山梁沟涧间,成了延川魅力的缩影。近些年,各类红色主题影视剧都看上了这里原汁原味的古村落样貌。如今的甄家湾、马家湾、碾畔村等,已从沉寂的小山村变为红色影视剧拍摄的热门取景地。

2013年延川全域影视基地建成。最火爆的时候,曾出现过4个剧组同时入驻马家湾进行拍摄的情况。村民在自家门口过了一把当演员的瘾,不仅实现了创收,还丰富了精神文化生活。

延川县的古村落,不仅数量多、质量高,还各具特色。延川县素有“冯家坪的川,寺村的湾,马家湾的巷串不完”的说法。2013年,马家湾的村民陆续迁往新居,村中168孔窑洞空闲了下来,未来的保护与发展成了亟待解决的重要问题。经过反复讨论和细致规划,贾家坪镇决定对古窑洞进行加固和修复。

“修复工作要尽力保证不破坏村落的原汁原味。为此,我们邀请

了村里的老人进行指导,对损坏严重的窑洞进行加固和修缮,最大程度将窑洞内部陈设和院落进行复原。”贾家坪镇文化和旅游事业办公室主任呼延云婷说。

截至目前,延川县已有8个村入选国家级传统村落名录。

“要将传统村落的保护利用融入全域旅游的大环境中。”呼延云婷说。延川县正在积极创建全域旅游示范区,整合传统村落,挖掘多种形式的乡村旅游项目,古香古色的古村落焕发出新的生机。

作为曾经的贫困村,过去碾畔村村民依靠种植枣树为生。如今,村里大力发展乡村旅游,村民纷纷办起农家院,开起民宿,收入节节高,日子越过越红火。

“村里百分之六七十的村民都参与到了乡村旅游的建设中。”延川县乾坤湾镇碾畔村支部书记助理陈琳琳说道,“由于旅游业的发展,村里的路翻修了,水和电也全面供应,村民的生活水平有显著提高。最早一批参与乡村旅游业的村民,已经依靠办农家院致富,为儿女操办了婚事,置办了居所。”

目前,乾坤湾景区进行国家5A级景区的申请与创建,村民们发展乡村旅游的热情不减,碾畔村正在发展为一个满足游客住、游、购、娱等多种需求的旅游示范点。

搭乘着乡村旅游的顺风车,村内的“沉睡资产”被进一步挖掘和盘活,村庄实现了美丽蜕变,农民将致富密码牢牢把握在自己手中。

## 文明花开满城芳

### ——吴起县持续巩固创文成果见闻

通讯员 思博海



### 建设更高水平文明城市

自2020年10月荣获全国第六届文明城市以来,吴起县坚持以人民为中心,以提升城市品质、增进民生福祉为出发点和落脚点,广泛动员群众,突出常态长效,不断巩固提升全国文明城市创建成果。

### “城市很干净 生活很幸福”

“我在吴起生活了30多年,见证了这座城市由穷变富、由黄变绿、由乱变美的过程,这是一个有温度、有情怀的城市,我觉得城市很干净,生活很幸福。”市民高雅妮说。

“让人满意才是最终目标”吴起县坚持把人民生活质量和幸福指数提升作为基本评价指标,城市变化

体现在市民生活中的点点滴滴、方方面面。

“我们在城市管理中坚持‘摆正、放顺、补新、扫净’,通过人员培训、机械参与、督查整改、宣传动员等方式,基本实现了摊贩摆放东西有序,车辆停放秩序一致,公共设施及时补修,城市环境干净整洁。”吴起县城管局副局长鲁尚志说。

一抹抹城市中的绿色,保护的不仅仅是生态环境,更是满足人民需求的“精神绿地”。如今,漫步于吴起城区,开窗有景、出门见绿的生活已成现实。

作为“全国退耕还林试点示范县”,24年来,吴起县累计退耕还林244.79万亩,林草覆盖率达到1997年的19.2%提高到目前的72.9%。

“吴起的山由光秃秃变成了绿油油,城区也见缝插绿,见空补绿,

变得绿意盎然。”县林业局总工程师应山说,“目前,我县在补绿植绿中由退耕之初单一的沙棘林向多样复合林转变,全力打造‘阳山刺槐青山榆、杨柳覆盖河两堤、松柏点缀梁峁间、庄前屋后果飘香’的迷人景观。”

“把每一个项目都建成文明项目”

4月24日下午4时,走进县委党校项目施工现场,只见工地主体已经建好,科学管理、精心施工等宣传标语随处可见,门口正前方摆放着质量安全评价台,右边停着一辆新能源洒水车,裸露的黄土土地都被绿网覆盖,工人们正在如火如荼地施工中,一派忙碌景象。

该项目负责人刘凯告诉记者,为了减少扬尘对附近居民的影响,施工现场配备了4台固定式雾炮机

和小型洒水车,每天固定时间在工地内洒水。此外,他们还设置了噪音和PM指数传感器,全天候监测空气质量、噪音分贝、环境湿度和风速等,并将动态指数传输到现场LED显示屏上,根据反馈数据第一时间进行处理。

在吴起县第二污水处理厂项目施工现场,同样是一片文明和谐的景象。建筑工地外围绕绿色草皮式围墙和宣传标语包裹,工地上面干净整洁,工人们正在有序施工。

项目负责人唐晋介绍道,开工以来,项目部严格按照创文相关要求,在县委建局精心指导下,制订了文明施工方案,设置了围挡、雾炮机、洒水车等设施,加强了相关管理,全力以赴推进标准化施工、扬尘治理和环境卫生等工作。

(下转第二版)



聚焦点项目建设

## 节能降碳 绿色发展



## 双拥模范城 魅力新延安

(下转第二版)